

学思想 强党性 重实践 建新功

海口美兰区仲恺村推出积分制强化基层治理 幸福生活“兑”出来

H 走进海南和美丽乡村

■ 本报记者 刘梦晓

从1分、2分，到50分、80分，看着手机小程序里两个多月以来积攒的积分，海口市美兰区灵山镇仲恺村村民严亚英加快了步伐。9月21日下午3时许，严亚英赶到村委会时，前来参加积分兑奖品的村民已经排成了长队。

“你的积分换了啥？”“我换了一袋米。”扛着一袋5斤大米的村民张地强乐呵呵地告诉严亚英。

“大家注意，我们的兑换原则就是积分高的可换的物品贵一些，积分低的可换的物品就便宜些，要想分数高，大家回去还要多跟家人宣传，一起搞好环境卫生，做好垃圾分类。”积分兑换现场，仲恺村网格员符小娟打开村民的手机小程序，边说边核销村民手机里的积分，根据分数高低，对应兑换大米、花生油、洗衣液、洗发水等生活用品。

轮到严亚英兑换时，符小娟仔细核对后，给她兑了一袋大米。

“哟，还真不错。”严亚英说，今年7月，符小娟和乡村振兴工作队队员走进她家里，宣传积分制工作，“一开始我也不太懂，他们说只要做好周围

的卫生，给垃圾分类后拍张照，就能帮我上传攒积分。”

2个多月来，严亚英从一开始的不太理解，到渐渐养成垃圾分类和清洁周边环境卫生的习惯，她感叹道，“如今住的环境变好了不说，还能免费得一袋米，怎么想都划算。”

看着村民们满意而归，仲恺村乡村振兴工作队队长邵文鹏高兴地说：“探索乡村治理积分制的模式要继续推进。”

邵文鹏介绍，仲恺村有449户村民，村子大人员多，管理起来有难度，就靠几名村干部和工作人员，常常管不过来。为此，村里一直在探索更合适的基层治理模式。

今年7月，响应灵山镇政府的号召，村里开始实行积分制管理。“村民不光是管好自家房前屋后的卫生，还有配合村干部和乡村振兴工作队员入户宣传工作等近百项事项，都可以获得积分。”邵文鹏说，仲恺村的积分制管理工作虽只实行两个多月，但却产生了实实在在的变化。

“以前有不少村民随时随地扔垃圾，现在大家看到垃圾也会随手捡起来，环境卫生好了不少。”村民姚海燕说，仲恺村是海口打造的红色旅游美丽乡村，村里来的游客也多了，“能给客人留下好印象，下次他们还会再来。”

(本报海口9月26日讯)



海口美兰区灵山镇仲恺村村民用积分兑换礼品。本报记者 封烁 摄

五年来，省妇联推动妇女权益保障、服务妇女发展等工作取得成效 她们，争做海南故事“最佳女主角”

妇女儿童事业取得重大进展

妇女遇到困难，怎么办？

小王是澄迈县金江镇人，几年前，她被确诊为重度混合地中海贫血，面临高昂诊疗费用，家庭难以负担。得知情况后，当地妇联立刻介入帮扶，指导小王家庭申报“同舟工程——救急难”项目。最终，小王成功获得救助金，得以继续治疗。

小王是该项目救助的人员之一。截至目前，项目共投入救助资金2000万元，救助困难妇女儿童达2091人次，将党和政府的温暖送到她们身边。

广大妇女权益保障是我省妇女工作的基本盘、生命线。省委、省政府高度重视，坚持贯彻男女平等基本国策和儿童优先原则，统筹将妇儿发展规划纳入全省经济社会发展“十四五”规划和政府部门专项规划。

做实“健康海南·母亲行动”，配合完成妇女常见病和“两癌”筛查任务150.86万例；“妈妈训教团”被评为全国巾帼十大优秀志愿服务项目和全省禁毒三年大会战实践范例；实施预防儿童溺水安全教育进万家巾帼关爱行动，推动形成家家行动、预防溺水、守护儿童的浓厚氛围……在省委、省政府的部署推动下，我省各级各有关部门切实履行职责，推动妇女儿童事业取得重大进展。

从健康水平看，上一轮海南省妇女儿童发展规划(2011—2020年)中涉及妇儿健康的24项指标全部达标，在全国率先实现适龄女生HPV疫苗接种省级全覆盖；

从教育水平看，2022年，全省九年义务教育巩固率95.9%，比2020年提高0.7个百分点；

从社会保障体系看，涉及妇女儿童社会保障的14项规划指标全部达标；

……

发展离不开妇女，发展要惠及包括妇女在内的全体人民。海南以扎实的工作不断增强广大妇女群众的获得感、幸福感、安全感，在希望的田野上，“半边天”越来越有奔头。

妇联组织凝聚力战斗力显著提升

近段时间，“布袋奶奶”有点忙。

在海口市白沙门环保教育站，86岁高龄的志愿者赵月英除了坚持日常缝制环保袋外，还作为“百千万巾帼大宣讲”的宣讲员，向前来学习的妇女分享自己的环保初心。

在“百千万巾帼大宣讲”中，来自各行各业的优秀女性讲述奋斗故事，把党的创新理论讲到妇女群众的心坎里。

五年来，我省妇联聚焦思想政治引领，着力深化“巾帼心向党”行动，

广泛开展“百千万巾帼大宣讲”，举办多场专题读书会、“我与自贸港共成长”网络中英文演讲比赛、自贸港女性合唱比赛等。

五年来，我省妇联深化家庭家教家风建设，全省涌现出全国及省级“最美家庭”近2000户。举办海南首届东坡文化国际高端论坛之“东坡家风研究”分论坛，让好家风吹进千家万户，同步打造“百万家庭共成长家庭教育社区乡村行”活动

品牌，扛起未成年人护苗行动“家庭防护组”组长单位职责，筑牢未成年人健康成长的家庭防线，受到全国妇联肯定。

五年来，我省推进妇联改革和建设，促进妇联组织进发活力。乡镇(街道)妇联组织区域化覆盖率和村(社区)妇代会改建率均达100%，在高校、“两新”组织和“四新”领域中拓展妇女组织和阵地998个，实现全省妇联干部五年内轮训全覆盖，妇联组织凝聚力战斗力显著提升。

各领域汇聚巾帼力量

一捧鲜花，从三亚卖到了上海。

女性创客薛小美从一名普通的鲜花店店主，蜕变成为上海颇受欢迎的鲜花奶茶店的主人。“连续3年参加海南自贸港女性创新创业大赛的经历，让我看到了品牌的长处与不足。”薛小美说。

以赛引才、全程帮扶，海南自贸港女性创新创业大赛使35万人直接受益，30家企业品牌力竞争力显著提升。

五年来，全省各级妇联组织聚焦高质量发展大局，让更多的妇女在干事创业中实现人生价值，在服务中心大局中充分发挥“半边天”作用。

服务女性就业务工，致力提升从业女性素质，为14.6万名妇女免费提供就业岗位；

聚焦乡村振兴，实施农村妇女素质提升计划，开展多种就业培训，在全省举办科普宣传活动298场、农村实用技术培训671期，覆盖妇女10万余人次；

组建“妈妈环保团”，持续开展禁塑和垃圾分类系列宣传活动，创建省级禁塑和垃圾分类宣传教育点20个，引导广大妇女参与环境综合治理；

五年来，全省涌现出各级三八红旗手(标兵)、三八红旗集体、巾帼建功先进集体等先进典型；全省390支巾帼志愿服务队伍和1.4万多名巾帼志愿者活跃在城市乡村，积极参与文明实践活动。

芳华竞展，映照时代荣光。数不清的巾帼之花选择植根自由贸易港这片热土，倾情奉献，争做海南故事里的“最佳女主角”！

(本报海口9月26日讯)

■ 本报记者 范平昕

“到自贸港一线去！”9月18日，由省妇联举办的“陪伴成长”乡村振兴巾帼创业品牌发布会现场，女创客陈倩说，计划把自家特色的芒果酒打出品牌，努力打造一张农旅名片。

春华秋实又五载，凝心聚力谱新篇。在海南自由贸易港这片沃土上，妇女发展与时代同频共振、巾帼力量为大局锦上添花。

回望过去五年，海南省妇女联合会扎根广大妇女群体，聚焦推动妇女事业发展，以妇女权益维护、女性发展帮扶、引领女性服务中心大局为抓手，推动我省妇儿儿童工作实现全面进步、取得瞩目成绩。

春华秋实又五载，凝心聚力谱新篇。在海南自由贸易港这片沃土上，妇女发展与时代同频共振、巾帼力量为大局锦上添花。

海南省妇女联合会扎根广大妇女群体，聚焦推动妇女事业发展，以妇女权益维护、女性发展帮扶、引领女性服务中心大局为抓手，推动我省妇儿儿童工作实现全面进步、取得瞩目成绩。

五年来，海南省妇女联合会扎根广大妇女群体，聚焦推动妇女事业发展，以妇女权益维护、女性发展帮扶、引领女性服务中心大局为抓手，推动我省妇儿儿童工作实现全面进步、取得瞩目成绩。

五年来，海南省妇女联合会扎根广大妇女群体，聚焦推动妇女事业发展，以妇女权益维护、女性发展帮扶、引领女性服务中心大局为抓手，推动我省妇儿儿童工作实现全面进步、取得瞩目成绩。